Βραβείο Ζαχάρωφ για την ελευθερία του πνεύματος

	Το βραβείο Ζαχάρωφ απονέμεται σε εξέχουσες προσωπικότητες που αγωνίζονται κατά της μισαλλοδοξίας, του φανατισμού και της καταπίεσης. Όπως και ο Αντρέι Ζαχάρωφ, οι βραβευθέντες δείχνουν πόσο θάρρος απαιτείται για την προάσπιση των δικαιωμάτων του ανθρώπου και της ελευθερίας της έκφρασης.


Παρουσίαση του Βραβείου Ζαχάρωφ

Το “Βραβείο Ζαχάρωφ για την ελευθερία του πνεύματος” απονέμεται κάθε χρόνο από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Δημιουργήθηκε το 1988 και απονέμεται σε προσωπικότητες ή φορείς που αγωνίζονται για την προάσπιση των δικαιωμάτων του ανθρώπου και των θεμελιωδών ελευθεριών.

Γύρω στις 10 Δεκεμβρίου, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο απονέμει το “Βραβείο για την προάσπιση των δικαιωμάτων του ανθρώπου” (50.000€) στη διάρκεια πανηγυρικής συνεδρίασης στο Στρασβούργο. Η ημερομηνία συμπίπτει με την επέτειο της υπογραφής της Οικουμενικής Δήλωσης για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου, των Ηνωμένων Εθνών, το 1948.

 

Ποιος ήταν ο Αντρέι Ζαχάρωφ;

Ο Ρώσος φυσικός Αντρέι Ντιμίτριεβιτς Ζαχάρωφ (1921-1989), που τιμήθηκε με το βραβείο Νόμπελ το 1975, είναι κυρίως γνωστός ως ο εφευρέτης της υδρογονοβόμβας.

Η ανησυχία του σχετικά με τις επιπτώσεις του έργου του στο μέλλον της ανθρωπότητας τον έκανε να συνειδητοποιήσει τον κίνδυνο του ανταγωνισμού στην ανάπτυξη πυρηνικού οπλοστασίου. Οι προσπάθειές το στέφθηκαν από μερική επιτυχία με την υπογραφή της Συνθήκης για τον περιορισμό των πυρηνικών δοκιμών το 1963.

Θεωρούμενος στην ΕΣΣΔ ως αντιφρονών με ανατρεπτικές ιδέες, δημιούργησε στη  δεκαετία του '70 μιαν επιτροπή για την προάσπιση των δικαιωμάτων του ανθρώπου και των θυμάτων πολιτικών διώξεων. Οι προσπάθειές του επιβραβεύθηκαν με το βραβείο Νόμπελ για την Ειρήνη το 1975.

