Μαθητής: Γεια σας! Με λένε Άκη Βαμβακά. Απ’ όσο ξέρω, είστε η κ. Αγγελική Βαρελλά. Είμαστε πολύ χαρούμενοι που μας επισκεφθήκατε. Θα μπορούσατε να μας δώσετε μια συνέντευξη;
Αγγελική Βαρελλά: Βεβαίως, ευχαρίστως. 
Μαθ.: Είμαι μέλος του δημοσιογραφικού ομίλου του σχολείου. Εγώ, ξέρετε, διαβάζω ένα βιβλίο σας με το όνομα «Φιλενάδα φουντουκιά». Είναι εξαιρετικό βιβλίο! Θα μπορούσατε να μας πείτε λίγα λόγια γι’ αυτό;

A.B.: Να σου πω! Λοιπόν, αυτό το βιβλίο είναι το πιο αληθινό που έχω γράψει γιατί πρόκειται για ένα δέντρο, μια φουντουκιά, που βρισκόταν δίπλα στο σπίτι μου για πάρα πολλά χρόνια και βγαίνοντας να πάω στη δουλειά, γυρίζοντας απ’ τη δουλειά, κουβέντιαζα μαζί του. Μη σου φανεί παράξενο, με τους συγγραφείς όλα τα μουρλά γίνονται! Μια μέρα, με φώναξε η γυναίκα η οποία μας νοίκιαζε το σπίτι, η κ. Καμπάνη, και μου είπε ότι έπρεπε να φύγουμε διότι «εγώ αυτό το σπίτι θα το κάνω πολυκατοικία»! Χειρότερο πράμα δεν μπορούσε να κάνει. Λοιπόν, φύγαμε και γυρίσαμε μετά από τρεις μήνες με το γιο μου να δούμε πώς είναι το παλιό σπίτι και τι έγινε η φουντουκιά. Γιατί η φουντουκιά ήταν φιλενάδα μου, στο λέω ειλικρινά. Και δεν υπήρχε ούτε φουντουκιά, ούτε σπίτι, ήταν ένα ίσιο οικόπεδο, γιατί θα χτιζόταν μια πολυκατοικία εκεί. Με έπιασε ένας κόμπος, εδώ στο λαιμό, και πήγα πολύ στενοχωρημένη στο σπίτι και είπα: «Εγώ αυτό το δεντράκι θα το κάνω αθάνατο». Και πώς γίνεσαι αθάνατος; Όταν είσαι μέσα σε ένα βιβλίο. Γιατί από το 1982 που το έγραψα μέχρι σήμερα, το έχουν διαβάσει, ούτε μπορώ να σου πω πόσα παιδιά. Επομένως, κάθε φορά που το ξεφυλλίζετε και διαβάζετε την ιστορία της φουντουκιάς, η φουντουκιά μου ζει. Δεν έχει πεθάνει, παρόλο που την έριξε η μπουλντόζα.
Μαθ.: Πόσα βιβλία έχετε γράψει;
A.B.Ίσα με 46, μπορεί να είναι και πιο πολλά!
Μαθ.: Από ό,τι γνωρίζω για εσάς, έχετε γράψει πολλά υπέροχα βιβλία. Πώς νιώθετε που τόσα παιδιά διαβάζουν τα βιβλία σας;

A.B.: Εσύ πώς θα ένιωθες; Καταπληκτικά. Γράφουν πως τους αρέσουν και αυτό μου δίνει θάρρος να συνεχίσω. Και βέβαια, το γεγονός ότι με γνωρίζουν, μου κάνουν αγάπες, μου γράφουν γράμματα και όλα αυτά τα πράγματα, είναι ό,τι πιο ωραίο θα μπορούσε να μου συμβεί, σ’ αυτήν ειδικά την ηλικία που είμαι τώρα.

Μαθ.: Κυρία Αγγελική Βαρελλά, σας ευχαριστούμε πολύ για τη συνέντευξη.
Άκης Βαμβακάς, Δ’ τάξη.
