 ΔΙΑΜΑΝΤΙ
Η «φυσική» πολυτέλεια

Ποιο άλλο υλικό της γης, θα μπορούσε να θεωρηθεί ως το πολυτιμότερο δώρο που κάποιος μπορεί να χαρίσει σε κάθε γιορτή και χαρά της ζωής, αν όχι το διαμάντι;

Το διαμάντι δεν είναι απλά το πιο πολύτιμο υλικό που έχει στα σπλάχνα της η γη, αλλά με την εξειδικευμένη βοήθεια μιας σειράς από άρτια καταρτισμένους τεχνίτες, μετατρέπεται και στο πιο λαμπερό πολύτιμο πετράδι.

· Χαράζει τα πάντα και δεν χαράζεται από κανένα υλικό. 
Τα πρώτα διαμάντια ανακαλύφθηκαν στην Ινδία, περίπου το 1000 π.Χ.. Η Ινδία, μέχρι τον 18ο μ.Χ. αιώνα, ήταν σχεδόν η μοναδική χώρα με παραγωγή αυτού του πολύτιμου πετραδιού. Άλλες χώρες παραγωγής σήμερα είναι η Βραζιλία, η νότιος Αφρική, η Σιβηρία και πρόσφατα ο Καναδάς.
· Τα 4C
Για να μετρήσουμε την άξια ενός διαμαντιού, καθιερώθηκαν διεθνώς τα κριτήρια τα επονομαζόμενα 4C, που μετρούν τις ιδιότητες ενός διαμαντιού κατεργασμένου.
Τα 4C δεν είναι παρά τα αρχικά των παρακάτω τεσσάρων Αγγλικών λέξεων: 

Cut που σημαίνει κοπή.

Clarity που σημαίνει καθαρότητα.

Colour που σημαίνει χρώμα.

Carat που είναι μονάδα μέτρησης του βάρους πολυτίμων λίθων.

· Η πιο γνωστή κοπή διαμαντιού είναι η κοπή Μπριγιάν (56 έδρες), που προήλθε από την Αγγλική λέξη Brilliance που σημαίνει λαμπρότητα, φωτεινότητα, γιατί η κοπή αυτή αναδεικνύει στον ύψιστο βαθμό τη λάμψη του. 
· Η λαμπρότητα-καθαρότητα του διαμαντιού εξαρτάται από τον αριθμό και το μέγεθος των έγκλειστων (ξένων σωμάτων συχνά) που βρίσκονται μέσα στο διαμάντι.
· Το χρώμα είναι το τρίτο χαρακτηριστικό που καθορίζει την αξία ενός διαμαντιού, το οποίο μπορεί να ξεκινήσει από το απόλυτο άχρωμο D, μέχρι τα λιγότερο ή περισσότερο έντονα κιτρινωπά χρώματα K έως Z. 
· Τέλος, εξίσου σπουδαίο ρόλο παίζει φυσικά το βάρος ενός διαμαντιού, το μέγεθος του με άλλα λόγια, που μετράται με τη μονάδα βάρους καράτι (carat), όπου 1 καράτι ισοδυναμεί με 0,20γραμμάρια. 

Στις 8 Σεπτεμβρίου του 2008, ανακαλύφθηκε στο Λεσότο ένα διαμάντι 478 καρατίων, που αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα στον κόσμο. 

Ορούτζογλου Κατερίνα

Σαράφη Αριάννα

Χατζή Μαίρη
Η πρώτη κοπή ακατέργαστων διαμαντιών χρονολογείται πιθανόν το 1550 μ.Χ. και έγινε στην Αμβέρσα    -----------( αυτή η φράση  να μπει μέσα σε τρισδιάστατο σχήμα διαμαντιού
